
1. 다음 중 삼각비의 값이 옳지 않은 것은?

① tan 30° =
√
3

3
② sin 30° = 1

2
③ tan 45° = 1

④ cos 60° =
√
3

2
⑤ sin 45° =

√
2

2

④ cos 60° = 1

2
이다.

해설



2. 다음 중 삼각비의 값의 대소 관계로 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① sin 45° = cos 45° ② sin 85° > sin 25°

③ sin 40° > cos 20° ④ cos 10° < cos 80°

⑤ sin 75° > cos 75°

③ 0° ≤ x < 45° 인 범위에서는, sin x < cos x 이므로
∴ sin 40° < cos 20°

④ 0° ≤ x ≤ 90° 인 범위에서는 x 의 값이 증가하면 cos x 의
값은 1 에서 0 까지 감소한다.
∴ cos 10° > cos 80°

해설



3. 다음그림의평행사변형 ABCD 에서
AB = 6cm , BC = 10cm , ∠BCD =

120° 일 때, AC 의 길이는?

①
√
67 ②

√
71

③ 2
√
19 ④

√
86

⑤
√
95

점 A 에서 BC 에 내린 수선의 발을 H 라 할 때

AH = 6 × sin 60° = 6 ×
√
3

2 = 3
√
3

BH = 6 × cos 60° = 6 × 1
2 = 3 ∴ CH = 10 − 3 = 7

AC2
= AH2

+ CH2
에서 AC =

√
27 + 49 =

√
76 = 2

√
19

이다.

해설



4. 다음 그림에서 x 의 값을 구하여라.

5

x2 = (x − 2)2 + 42

∴ x = 5

해설



5. 원 O 가 △ABC 의 각 변과 점 D, E, F
에서 접할 때, x 의 값을 구하여라.

16

x = 4 + 12 ∴ x = 16

해설



6. 다음 중 네 점 A, B, C, D 가 한 원 위에 있는 것은?

① ②

③ ④

⑤

두 점 A, D 가 선분 BC 에 대하여 같은 쪽에 있고, ∠BAC =

∠BDC 이면 네 점 A, B, C, D 는 한 원 위에 있다.
⑤ ∠BDC + 80 ° = 100 ° ∴ ∠BDC = 20 °

해설



7. 다음 그림과 같이 원 O 에 내접하는 사
각형 ABCD 에 대하여 ∠x + ∠y 의 크기
는?

① 270 ° ② 280 ° ③ 290 °

④ 300 ° ⑤ 310 °

□ABCD 에서 ∠B + ∠D = 180 ° 이므로
∠x = 180 ° − 110 ° = 70 °

한편, 5.0pt24.88ptADC⌢
에 대하여

∠y = 2∠ABC = 2 × 110 ° = 220 °
∴ ∠x + ∠y = 70 ° + 220 ° = 290 °

해설



8. 다음 그림에서 ∠EAD = 85°, ∠BDC = 40° 일 때, ∠DBC 의 크기를
구하면?

① 50° ② 55° ③ 60° ④ 65° ⑤ 70°

∠EAD = ∠DCB
∴ ∠DCB = 85°
∴ ∠DBC = 180° − 40° − 85° = 55°

해설



9. 다음 그림의 □ABCD 는 원에 내접하는 사각형이다. ∠x + ∠y 의 값을
구하면?

① 200° ② 210° ③ 220° ④ 230° ⑤ 240°

∠x = 180° − 60° = 120°
∠y = 110°
∴ ∠x + ∠y = 120° + 110° = 230°

해설



10. 다음그림과같이원 O 에내접하는오각형
ABCDE 에서 ∠ABC = 110◦, ∠COD =

60◦, ∠AED = x◦ 일 때, x 의 값을 구하여
라.

100

보조선 CE 를그으면 □ABCE 는내접하므로대각의합 ∠ABC+

∠AEC = 180◦

∴ ∠AEC = 70◦

또한, 5.0ptCD⌢의 원주각이므로 ∠CED = 30◦

∴ x◦ = ∠AEC + ∠CED = 70◦ + 30◦ = 100◦

해설



11. ←−→
TT ′ 는 원 O 의 접선일 때, ∠x + ∠y =

( ) ° 이다. ( )에알맞은값은?

① 105 ② 110 ③ 115 ④ 120 ⑤ 125

원의 접선과 그 접점을 지나는 현이 이루는 각의 크기는 그 현에
대한 원주각의 크기와 같다.
y = 70 °, x = 40 °
∴ x + y = 110 °

해설



12. 다음 그림에서 직선 PT 가 원 O 의 접선일 때, 이 원의 지름을 구하
여라.

8

∠APT = ∠PBA = ∠PB′A = 30° 이므로

sin 30° = PA
B′P

=
4

B′P
=

1
2

∴ B′P = 8

해설



13. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 1 인
사분원에서 sin x, cos x 를 나타내는 선
분을 순서대로 나열한 것은?

① AB,OB ② OB,AB

③ AB,OD ④ OB,CD

⑤ OD,CD

AB // CD 이므로 ∠OAB = ∠OCD

sin x = sin(∠OAB) =
OB
OA = OB ,

cos x = cos(∠OAB) =
AB
OA = AB

해설



14. 오른쪽 그림과 같이 나무 밑 A 지점에서 30°
기울어진 언덕을 5m 올라가서 C 지점에서
나무를 올려다 본 각의 크기가 60° 일 때, 나
무의 높이를 구하여라. (단, 눈높이는 무시
한다.)

m

10 m

AH = 5 sin 30 ° = 5
2 (m)

∴ CH = 5 cos 30 ° = 5
√
3

2 (m)

tan 60° = BH
CH

∴ BH = CH × tan 60 ° = 5
√
3

2 ×
√
3 =

15
2 (m)

AB = AH + BH =
5
2 +

15
2 =

20
2 = 10(m)

해설



15. 다음 그림의 △ABC 에서 높이 h 를 구
하면?

① 2
√
5 ② 4

√
3 ③ 5

√
3 ④ 3

√
5 ⑤ 5

√
2

그 림 에 서
√
3h +

h√
3

=

20,
4
√
3

3
h = 20

∴ h = 20 × 3

4
√
3
= 5
√
3

해설



16. 다음 그림의 △ABC 에서 ∠B = 135 ° , BC = 8 cm , △ABC 의 넓이가
40
√
2 cm2 일 때, x 의 값을 구하여라.

cm

20 cm

(△ABC 의 넓이) =
1

2
× 8 × x × sin(180 ° − 135 °)

= 40
√
2

2
√
2x = 40

√
2

∴ x = 20( cm)

해설



17. 다음 그림과 같이 두 개의 동심원이 있
다. 큰 원의 현 AB 가 작은 원에 접하고,
AB = 12 일 때, 색칠한 부분의 넓이를 구
하면?

① 20π ② 25π ③ 30π ④ 36π ⑤ 40π

큰 원의 반지름의 길이를 r, 작은 원의
반지름의 길이를 r′이라고 하자.
AB 는 작은 원의 접선이므로

OC⊥AB, AC =
1
2AB = 6

직각삼각형 △ACO 에서 r2 − r′2 = 62

(색칠한 부분의 넓이)= πr2 − πr′2 =

π(r2 − r′2) = 36π

해설



18. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 6cm 인 원 O 에 외접하는 사각형
ABCD 의 넓이는?

① 60cm2 ② 64cm2 ③ 72cm2

④ 100cm2 ⑤ 150cm2

접선의 성질에 따라 그림처럼 같은 길이의 관계가 성립한다.

□ABCD 의 넓이 =
1

2

{
(6 + a) + (6 + b)

}
× 12

= 6(12 + a + b)
a + b = 13( cm) 이므로
구하는 넓이는 6 × (12 + 13) = 150( cm2) 이다.

해설



19. 다음 그림과 같이 직사각형 ABCD 의 세 변에 접하는 원 O 가 있다.
DF 가 원 O 의 접선일 때, DF 의 길이를 구하여라.

13

피타고라스 정리에 의해
DF2

= CF2
+ CD2

(x + 9)2 = (9 − x)2 + 122

∴ x = 4

따라서 DF = 13

해설



20. 다음 그림과 같이 □ABCP가 원 O에
내접한다.

←−→TT′ 이 원 O의 접선일 때,
∠APB의 크기를 구하여라. (단, 단위
는 생략한다.)

°

58 °

∠BPT = 123 °
∠APT = 65 °
∠x = 123 ° − 65 ° = 58 °

해설



21. 다음 그림에서 x의 값은?

① 30 ° ② 45 ° ③ 50 ° ④ 60 ° ⑤ 65 °

점 B와 T에 보조선을 그으면

∠ATB = 90 ° 이고 ∠ABT = ∠ATC = 45 ° 이므로
∠A = 45 °, ∠x = ∠A = 45 °

해설



22. 다음그림에서직선 PQ 는두원의접선이다. ∠PTA = 82°, ∠CAB =

36° 일 때, ∠x 와 ∠y 의 크기의 차를 구하여라.

°

46 °

∠y = ∠PTC = 82 °
∠QTB = ∠BAT = 36 °
∠x = ∠QTD = 36 °
∴ ∠y − ∠x = 82 ° − 36 ° = 46 °

해설



23. 다음그림에서직선 AT 는원의접선이고점 C 는호 AB 의중점이다.
∠CAT = 30° 일 때, ∠BAC 의 크기를 구하여라.

°

30 °

B 와 C 를 이으면 ∠TAC = ∠ABC = 30°
따라서 AB = AC 인 이등변삼각형이므로 ∠BAC = 30° 이다.

해설



24. 다음 그림에서 직선 PQ 는 두 원의 공통인
접선이고, 점 T 는 두 원의 공통인 접점이다.
∠CTQ = 70 °, ∠BCD = 120 ° 일 때, ∠x, ∠y 의
크기를 구하여라.

°

°

∠x = 110 °

∠y = 60 °

∠CTQ = ∠CDT 이므로
∠x = 180 ° − 70 ° = 110 °
∠DTP = 60 °
∠ABC = ∠DCT 이므로
∠ABC = 60 °
∠y = 180 ° − 120 ° = 60 °

해설



25. sin(90 ° − A) =
5

13
일 때, tan A의 값은? (단, 0 ° < A < 90 ° )

①
9

5
②

12

5
③

13

5
④

13

12
⑤ 3

tan A =
12

5

해설



26. 방정식 x2 − (
√
3 + 1)x +

√
3 = 0 의 두 근을 tan a , tan b 라고 할 때,

b 의 크기는? (단, tan a < tan b , a, b 는 예각)

① 0◦ ② 30◦ ③ 45◦ ④ 60◦ ⑤ 80◦

x2 − (
√
3 + 1)x +

√
3 = 0

(x − 1)(x −
√
3) = 0

x = 1 또는 x =
√
3 이다.

tan a < tan b 이므로 tan a = 1, tan b =
√
3 이다.

∴ b = 60◦

해설



27. 한 모서리의 길이가 12 cm 인 정사면체의 부피
를 구하여라.

cm3

144
√
2 cm3

AD = 12 × cos 30 ° = 6
√
3( cm) 이고, AH =

2

3
× AD =

4
√
3( cm)

OH =

√
122 −

Ä
4
√
3
ä2

=
√
144 − 48 = 4

√
6( cm)

따라서 부피는
1

3
×
√
3

4
× 122 × 4

√
6 = 144

√
2(cm3) 이다.

해설



28. 그림과 같이 반지름의 길이가 16 인 반원에서 ∠BAC = 30° 일 때,
색칠한 부분의 넓이를 구하여라.

256

3
π − 64

√
3

16 × 16 × π × 120 °
360 ° −

1

2
× 16 × 16 × sin (180° − 120°)

=
256

3
π − 64

√
3

해설



29. 다음 그림과 같은 원 O에서 OD = OE = OF 이고 AB = 4
√
3 일 때,

원 O 의 넓이를 구하여라.

16π

OD = OE = OF 이므로 AB = BC = CA
△ABC 가 정삼각형이므로 AB : AE = 2 :

√
3

AE =

√
3

2 × 4
√
3 = 6

정삼각형의 외심은 내심이며, 또 무게중심이므로

OA =
2
3AE =

2
3 × 6 = 4 (cm)

(원의 넓이)=π × (4)2 = 16π

해설



30. 다음 그림과 같은 원 O 에서 ∠x 의 크기
를 구하여라.

°

48 °

A, D 를 연결하면
∠BAD = 90 °, ∠CAD = 90 ° −
42 ° = 48 °
∠x = ∠CAD = 48 °

해설



31. 다음 그림과 같은 원 O 에서 ∠ACP +

∠BDP 의 값을 구하면?

① 86 ° ② 88 ° ③ 90 °

④ 92 ° ⑤ 94 °

점 O 와 P 를 연결하면
∠AOP = 2∠ACP
∠BOP = 2∠BDP
∴ ∠AOP + ∠BOP = 2∠ACP + 2∠BDP = 180 °
∴ ∠ACP + ∠BDP = 90 °

해설



32. 다음 그림의 □ABCD 에서 ∠B = ∠D , BC = CD , ∠A : ∠B : ∠C =

2 : 3 : 4 이고 원 O 의 반지름의 길이가 6 cm 일 때, △OCD 의 넓이를
구하여라.

cm2

9
√
3 cm2

∠A = 2x , ∠B = 3x , ∠C = 4x 라 두면
∠D = 3x
∴ 2x + 3x + 4x + 3x = 360°
12x = 360° , x = 30°

∠B = ∠D = 90° 이므로 AC 는 원의 중심 O 를 지난다.

∠COD = 2∠CAD = 2 × 1
2 × ∠A = 60°

(△OCD 의 넓이) =
1

2
× 6 × 6 × sin 60°

= 9
√
3( cm2)

해설



33. 다음 그림에서 삼각형 ABC 는 AB : BC : CA = 5 : 4 : 3 인 직각삼
각형이고 AB = BD 일 때, tan(∠ADB) 의 값을 구하여라.

1

3

AB = 5a, BC = 4a, CA = 3a 라 하면
CD = AB + BC = 9a

따라서 tan (∠ADB) =
AC
CD

=
3a
9a

=
1

3
이다.

해설



34. 다음 그림에서 AB 의 길이는?

①
7
√
6

3
②

5
√
6

3

③
2
√
6

3
④

√
6

3

⑤

√
6

2

BC = 2
√
2

AB =
BC

tan60 ° =
2
√
2√
3

=
2
√
6

3

해설



35. 다음 그림과 같이 두 개의 동심원이 있
다. 큰 원의 현 AB 가 작은 원에 접하고,
AB = 10 일 때, 색칠한 부분의 넓이를
구하면?

① 10π ② 15π ③ 20π ④ 25π ⑤ 30π

큰원의반지름의길이를 r , 작은원의
반지름의 길이를 r′이라고 하자.
AB 는 작은 원의 접선이므로

OC⊥AB, AC =
1
2AB = 5

직각삼각형 △ACO 에서 r2− r′2 = 52

(색칠한 부분의 넓이)= πr2 − πr′2 =

π(r2 − r′2) = 25π

해설



36. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD
에서 AB = 16 , AD = 18 이고 두
원이 서로 접해 있을 때, 작은 원의
반지름의 길이를 구하여라.

2

작은 원의 반지름을 x 라 할 때
OO′ = 8 + x
O′G = 18 − 8 − x = 10 − x
OG = 8 − x
∴ (8 + x)2 = (8 − x)2 + (10 − x)2

x2 − 52x + 100 = 0, (x − 2)(x − 50) = 0

∴ x = 2(∵ x < 8)

해설



37. 다음 그림에서 ∠BAP = 60◦, ∠CDP = 65◦ 이고 직선 EF 는 두 원의
공통접선이다. ∠DPC 의 크기는? (단, P 는 공통접점이다.)

① 55◦ ② 53◦ ③ 51◦ ④ 49◦ ⑤ 47◦

∠A = ∠BPF = 60◦ (접현각)
∠D = ∠CPF = 65◦ (접현각)
∴ ∠BPF + ∠CPF + ∠CPD = 180◦

60◦ + 65◦ + x = 180◦

∴ x = 55◦

해설


